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Anhang zum Plenarprotokoll

Schriftlich vom Senat beantwortete Anfragen aus  
der Fragestunde der Bürgerschaft (Landtag)  

vom 23. Februar 2011

Anfrage 11: Abschiebehaft

Wir fragen den Senat:

Erstens: Wie viele von den in den Jahren 2009 
und 2010 Abgeschobenen befanden sich zuvor in 
Abschiebehaft?

Zweitens: Wie viele von den in den Jahren 2009 
und 2010 in der Abschiebehaft befindlichen Aus-
reisepflichtigen wurden tatsächlich abgeschoben, 
und aus welchem Grund konnte in einzelnen Fällen 
keine Abschiebung erfolgen?

Drittens: Gab es seit 2009 Fälle, in denen ein 
Ausreisepflichtiger sich ohne rechtliche Grundlage 
oder nach Wegfall der rechtlichen Grundlage in Ab-
schiebehaft befand, und wie hoch waren die daraus 
resultierenden Kosten?

Hinners, Röwekamp und Fraktion der CDU

Antwort des Senats:

Zu Frage 1: Von den 57 im Jahr 2009 im Land 
Bremen zurückgeführten Personen befanden sich 46 
zuvor in Abschiebehaft. Von den 86 im Jahr 2010 im 
Land Bremen zurückgeführten Personen befanden 
sich 47 zuvor in Abschiebehaft.

Zu Frage 2: Statistische Angaben liegen hierzu 
nicht vor. Eine nachträgliche Ermittlung dieser Da-
ten wäre nur mit einem unverhältnismäßig hohen 
Verwaltungsaufwand möglich.

Zu Frage 3: Die Inhaftnahme ausreisepflichtiger 
Personen zur Vorbereitung der Ausweisung oder 
zur Sicherung der Abschiebung erfolgt nur auf rich-
terliche Anordnung. Sollte sich in einem Rechts-
mittelverfahren gegen die richterliche Anordnung 
ergeben, dass die Inhaftnahme unzulässig war, wird 
die ausreisepflichtige Person unverzüglich aus der 
Haft entlassen.

Anfrage 12: Polizeiliche Festnahmen zur Ab-
schiebung

Wir fragen den Senat:

Erstens: Wie viele polizeiliche Festnahmen sind 
seit 2008 bis heute zum Zwecke der Abschiebung 
des Festgenommenen erfolgt, und wie viele dieser 
Festgenommenen wurden tatsächlich abgeschoben 
beziehungsweise sind freiwillig ausgereist?

Zweitens: Wie viele von den Festgenommenen 
wurden vor einem Haftrichter vorgeführt?

Drittens: Wie viele Ausgewiesene haben nach der 
Ausweisung Straftaten oder Ordnungswidrigkeiten 

verübt, und welche Auswirkung hatte dies für eine 
mögliche Abschiebung?

Hinners, Röwekamp und Fraktion der CDU

Antwort des Senats:

Zu den Fragen 1 und 2: Die Zahl der polizeilichen 
Festnahmen zum Zwecke der Abschiebung wird 
statistisch nicht erfasst. Seit 2008 wurden insgesamt 
130 Personen aus richterlich angeordneter Abschie-
bungshaft abgeschoben.

Zu Frage 3: Statistische Angaben liegen hierzu 
nicht vor. Eine nachträgliche Ermittlung dieser Da-
ten wäre nur mit einem unverhältnismäßig hohen 
Verwaltungsaufwand möglich.

Anfrage 13: Invasive Arten an Flussufern

Wir fragen den Senat:

Erstens: An welchen Fluss- beziehungsweise Ge-
wässerabschnitten ist im Land Bremen der japanische 
Staudenknöterich anzutreffen?

Zweitens: Welche Schäden können durch die 
Ausbreitung der Pflanze an Flussufern und Deichen 
entstehen?

Drittens: Welche Maßnahmen werden gegen eine 
weitere Ausbreitung und eventuelle Schäden an 
Deichen unternommen?

Frau Bohle-Lawrenz, Dennhardt,  
Tschöpe und Fraktion der SPD

Antwort des Senats:

Zu Frage 1: Der japanische Staudenknöterich ist in 
Bremerhaven in kleinen Bereichen an der Geeste und 
Neuen Aue, in Bremen ebenfalls in kleinen Bereichen 
an der Kleinen Wümme und der Kleinen Weser und 
in größeren Flächen am Kuhgraben anzutreffen. 
Die Ausbreitung erfolgt bevorzugt in Gärten und 
Kleingartengebieten über Gartenabfälle. 

Zu Frage 2: Unterhalb der Pflanze bildet sich durch 
die Beschattung die Grasnarbe zurück. Damit ist 
der Ufer- und Böschungsbereich der Bodenerosion 
ausgesetzt. Seitens der Bremischen Deichverbände 
werden diese Schäden bisher nicht als nennenswert 
betrachtet. An Deichen wurden bisher keine Bestän-
de des japanischen Staudenknöterichs festgestellt.

Zu Frage 3: In Bremerhaven wurden in einer ge-
meinsamen Aktion von Verbänden einzelne Bereiche 
ausgegraben. Der japanische Staudenknöterich wird 
dort im Zuge der Gewässerunterhaltung beseitigt. 
In Bremen wird die Pflanze ebenfalls im Zuge der 
Gewässerunterhaltung gemäht oder ausgestochen. 
Eine gezielte Bekämpfung hat hier bisher nicht 
stattgefunden.
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